

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

## ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΠΟΣΕΣ ΧΩΡΕΣ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ

# Ο Κιμ Γιονγκ Ουν και ο Ντόναλντ Τραμπ Πιο επικίνδυνοι και από τους πυραύλους

**Ο**ταν γράφονταν αυτές οι γραμμές δεν γνωρίζαμε τα αποτελέσματα τής... ιστορικής συνάντησης δύο χθεσινών άσπονδων εχθρών που θέλουν να μάς σώσουν από πυρηνικό ολοκαύτωμα. Καλωσύνη τους, αλλά δεν τους πιστεύουμε.

Απλά, ο Κιμ Γιονγκ Ουν και Ντόναλντ Τραμπ κατάφεραν να κάνουν όλο τον κόσμο να νιώθει φόβο, ότι ανά πάσα στιγμή με τις προσεγγίσεις τους, υπάρχει ενδεχόμενο πολεμικής σύρραξης.

Ασφαλώς, τα πυρηνικά όπλα σπέρνουν τον πανικό σε ολόκληρη την υφήλιο και η διεθνής πολιτική σκηνή τα έχει θέσει στο επίκεντρο της προσοχής εδώ και χρόνια. Η δύναμη και η επιδράσεις τους ολέθριες και σε περίπτωση που χρησιμοποιηθούν είναι ικανά να καταστρέψουν ό,τι βρεθεί στο διάβα τους.

Δηλαδή, αν ο Κιμ συμφωνήσει στην τιμή για να καταστρέψει τους πυραύλους του, θα γλιτώσουμε; Οχι, βέβαια, γιατί υπάρχουν πυρηνικά όπλα σε πιο επικίνδυνα χέρια και παραθέτουμε τις εννέα χώρες οι οποίες κατέχουν πυρηνικά όπλα όπως τα καταγράφει ο δημοσιογράφος Spencer Wright:

Η πρώτη δύναμη σήμερα σε πυρηνικά σε όλο τον κόσμο είναι η Ρω-

σία. Η χώρα του Βλαντιμίρ Πούτιν διαθέτει 7000 πυρηνικά όπλα από τα οποία τα 1910 είναι ενεργά σήμερα.

Πολύ κοντά στη Ρωσία σε αριθμό πυρηνικών όπλων, βρίσκονται οι ΗΠΑ με 6800 πυρηνικά όπλα. Πρόκειται για την πρώτη χώρα που κατασκεύασε πυρηνικά όπλα και τα χρησιμοποίησε επιτυχώς. Η τελευταία πυρηνική δοκιμή πραγματοποιήθηκε το 1992.

Η Γαλλία διαθέτει 300 πυρηνικά όπλα, ενώ έκανε την πρώτη πετυχημένη δοκιμή το 1960. Βρίσκεται λοιπόν στην τρίτη θέση παγκοσμίως.

Στην τέταρτη θέση η Κίνα. Κατέχει 270 πυρηνικά όπλα στη διάθεσή της. Η Κίνα άρχισε τις πυρηνικές δοκιμές τη δεκαετία του 1960.

Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει στη διάθεσή του 215 πυρηνικά όπλα και αποτελεί την πέμπτη δύναμη παγκοσμίως. Ξεκίνησε τα προγράμματα από τη δεκαετία του 1940. Είναι μια από τις χώρες που υπέγραψαν τη Συνθήκη μη διάδοσης πυρηνικών όπλων.

Το Πακιστάν βρίσκεται στην 6η θέση με συνολικά 140 πυρηνικά όπλα. Παρόλο που το πρόγραμμα της χώρας χρονολογείται από τη δεκαετία του '70, προχώρησαν σε

δοκιμή το 1998. Το Πακιστάν είναι μία από τις τρεις χώρες, μαζί με την Ινδία και το Ισραήλ που διαθέτουν πυρηνικά όπλα αλλά δεν έχουν υπογράψει τη Συνθήκη μη διάδοσης πυρηνικών όπλων σύμφωνα με την οποία όλες οι χώρες που διαθέτουν πυρηνικά όπλα δεσμεύονται να συνεργάζονται για την προώθηση των θετικών χρήσεων της πυρηνικής ενέργειας και να μάχονται για τον πυρηνικό αποκλεισμό. Η Βόρεια Κορέα αποσύρθηκε από τη συνθήκη το 2003.

Με 130 πυρηνικά όπλα στη διάθεσή της, η Ινδία είναι η έβδομη δύναμη όσον αφορά στα όπλα μαζικής καταστροφής στον κόσμο. Το πυρηνικό πρόγραμμα της χώρας ιδρύθηκε το 1947 και η πρώτη δοκιμή πραγματοποιήθηκε το 1974.

Από τη λίστα δεν θα μπορούσε να λείπει το Ισραήλ. Εκτιμήσεις κάνουν λόγο για 80 πυρηνικά όπλα τα οποία βρίσκονται στην κατοχή του Ισραήλ. Αναφορές που κάνουν λόγο για 200 πυρηνικά όπλα δεν επιβεβαιώνονται.

Ο Κιμ, ο οποίος μονοπολεί το ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια σε σχέση με τα πυρηνικά του, αλλά και τις προσδοκίες που ο ίδιος έχει να καταστεί η χώρα του παγκόσμια δύναμη, λέγεται ότι διαθέτει μεταξύ 13

και 60 πυρηνικά όπλα, ενώ η πρώτη επιτυχής δοκιμή έλαβε χώρα το 2006.

Μια χώρα η οποία έχει απασχολήσει και συνεχίζει να απασχολεί για το πυρηνικό της πρόγραμμα, είναι το Ιράν, ωστόσο δεν είναι ξεκάθαρο κατά πόσο διαθέτει πυρηνικά όπλα και πόσα. Αυτό που θα πρέπει να θεωρηθεί βέβαιο είναι ότι έχει αγοράσει υποδομές και εγκαταστάσεις για παραγωγή πυρηνικής ενέργειας εδώ και αρκετά χρόνια και έχει υπογράψει τη συμφωνία για θετική χρήση της πυρηνικής ενέργειας από το 1968.

Με την αφέλεια που με διακρίνει θα ήθελα να ρωτήσω τον Τραμπ γιατί... φοβάται δήθεν τον Κιμ και δεν ανησυχεί μήπως πλακωθούν με πυρηνικά όπλα το Πακιστάν και η Ινδία; Ή το Ιράν με το Ισραήλ;

Ο κίνδυνος δεν βρίσκεται στην χερσόνησο τής Κορέας, αλλά στην Μέση Ανατολή όπου το θερμόμετρο έχει κτυπήσει κόκκινο με τις ξένες παρεμβάσεις και εισβολές στις αραβικές χώρες.

Αλλά για τον Τραμπ, τρία πουλάκια κάθονται, αφού εκεί δεν έχει πέραση και η ψυχή του λατάρει το Νόμπελ για την ειρήνη, βρε παιδί μου...

## Βιργινία Τσουδερού

Με λύπη διάβασα χτες ότι σε ηλικία 94 ετών, απεβίωσε τη Δευτέρα η Βιργινία Τσουδερού. Κόρη του πρωθυπουργού Εμμανουήλ Τσουδερού και διατέλεσε βουλευτής και υφυπουργός Εξωτερικών.

Λυπήθηκα επειδή την γνώρισα όταν την επισκέφθηκα για να με ενημερώσει για τις προσπάθειές της να συμφιλιωθεί η Αρχιεπισκοπή με τις Κοινότητες και να τελειώσει ο διχασμός στην ομογένεια.

Είδα μια ευγενέστατη προσωπικότητα που έλαμπε εκπέμποντας πολιτισμό και μου εξέφρασε την λύπη της επειδή ένα ατύχημα στο πόδι της την εμπόδιζε να έρθει στην Αυστραλία για να βοηθήσει στη συμφιλίωση.

Αφιέρωσε πολλή ώρα στη συζήτησή μας μιλώντας για τις δυσκολίες που αντιμετώπισε προσπαθώντας να αμβλύνει τις διαφωνίες που δηλητηρίαζαν τη σύσκεψη ηγετικών στελεχών τής Εκκλησίας και των Κοινοτήτων. Δυστυχώς οι προσπάθειές της απέτυχαν τότε και χρειάστηκαν πολλά χρόνια μέχρι να επιτευχθεί η πολυπόθητη συμφωνία τής Αρχιεπισκοπής με την Κοινότητα στο Σίδνεϊ.

Η Βιργινία Τσουδερού γεννήθηκε στις 24 Ιουνίου 1924 στο Ηράκλειο Κρήτης. Σπούδασε φιλοσοφία, οικονομικά και πολιτικές επιστήμες στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στο Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και δημοσιονομία και οικονομικά περιφερειακής ανάπτυξης στα πανεπιστήμια της Μινεσότα και του Ράντκλιφ-Χάρβαρντ στις ΗΠΑ.

Κατά τη διάρκεια της χούντας είχε αντιστασιακή δράση ως γενική γραμματέας της Εταιρείας Μελέτης Ελληνικών Προβλημάτων, με αποτέλεσμα να συλληφθεί και να κρατηθεί στο ΕΑΤ-ΕΣΑ.

Η κηδεία της θα γίνει σήμερα Τετάρτη στις 12 το μεσημέρι, από το Α΄ Νεκροταφείο.

## «Κόσμος» ο σκαπανέας

Από την πρώτη ημέρα που κυκλοφόρησε «Ο Κόσμος» έγινε αντιληπτό πως δεν ήταν μια εφημερίδα όπως τις άλλες, όχι μόνο επειδή έσπασε το μονοπώλιο στον παροικιακό Τύπο, ούτε επειδή ακούστηκαν καινούργιες φωνές, ή δεν ήταν κερδοσκοπική επιχείρηση.

Από τότε χαρακτηρίστηκε σαν η σοβαρή εφημερίδα, ένας τίτλος τιμής που προστατεύουμε μέχρι σήμερα σαν κόρη οφθαλμού. Μακριά από εμάς οι συκοφαντίες, οι λίβελλοι και οι τσαμπουκάδες.

Οχι πως δεν ασκήσαμε κριτική, δεν διαφωνήσαμε και δεν διαπληκτιστήκαμε, αλλά πάντα με τεκμήρια και με γνώμονα μόνο το καλό τής παροικίας.

Θα έλεγα ότι «Ο Κόσμος» ήταν και είναι ο σκαπανέας που άνοιξε καινούργια μονοπάτια και ένα από αυτά ήταν η σύνδεσή μας με το διαδίκτυο.

Πριν μερικές βδομάδες συμπληρώσαμε δέκα χρόνια παρουσίας στο διαδίκτυο όπου διαβάζουν την εφημερίδα μας συνέλληνες από ολόκληρο τον κόσμο.

Με την ευκαιρία, να ευχαριστήσω τον Οδυσσέα Πλατύραχο, που με τα παιδιά του ανάλαβαν πριν δέκα χρόνια την ευθύνη να ανεβάζουν τον «Κόσμο» στην ιστοσελίδα του μέχρι σήμερα.